

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor.  
Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor.  
Egyes szám 24 fill.

# HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fill  
Hivatalos  
s magánhirdetések  
árszabás szerint  
Többszöri hirdetés  
nél árengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**IPOLYSÁGON.**

Szerkesztő és laptulajdonos:  
**HALÁSZ FERENC.**

Megjelen  
szombaton reggel.

## Ipolyság telefonállomás.

Irta *Egressy László.*

Ipolyság, június 27.

Éppen most egy éve, hogy a *Honti Lapok* e vezető helyén a *hontvármegyei telefonról* — mint immár elodázhatatlan közszükségletéről, legutoljára szólottunk.

Azon időben kereskedővilágunk kezdeményezésére a főispánnal tartott ankétn került a kérdés beható megvitatás alá. Majd tárgyalta e fontos ügyet vármegyénk törvényhatósága közgyűlésen is. Ennek határozatából a „Hontmegyei törvényhatósági távbeszélő” létesítése iránt a törvényhatóság a kereskedelemügyi miniszterhez kérvényező feliratot intézett.

E felíratra az illetékes tényezők tárgyalásokat is kezdtek. Nem az ő jóakaratomon mult, ha a törvényhatósági távbeszélőnk még ma is csak a tervezet stádiumában tengődik, hanem azon körülményen, hogy a kereskedelmi kormány csak az esetre hajlandó az egész megyére a telefonhálózatot beállítani, ha a törvényhatóság aránylagos anyagi áldozattal járul a kérdés megoldásához.

Egyébként hogy telefon-ügyünk stagnálását bárki is félre ne értse, — tudnunk kell azt, hogy a kormány közlekedési politikája főleg a közérdekeket szolgáló állami telefonhálózatok kiterjesztésére irányul, s erre nézve a költségvetésben történik is évről évre gondoskodás, addig a majdnem *kizárólag a megyék helyi érdekét szolgáló törvényhatósági távbeszélő* megépítésének költségeihez *elengedhetetlen* feltételnek tartja a *vármegye arányos hozzájárulását*.

E miatt, a törvényhatóság hangulatát kémlelve, bizony el is maradna telefonunk még jó időre, s a közérdeklődés homlokteréről le is szorulna. De szerencsénkre ez nem fog bekövetkezhetni, mert az érdeklődést fenn fogja tartani azon *állami telefon, melyet most épített az állam Esztergomon át a megyénk szívéig Ipolyságig.*

Ipolyság tehát egy nyilvános állami telefon állomás lesz, helyközi, interurban forgalomra, melyet egy a városbeli, valamint a vidéki közönség is megfelelő díj ellenében használhatni fog.

Nemcsak pillanatnyi előny ez Ipolyságra, de talán magja lesz ez a nagy megyei hálózatnak is.

Mert a mostani telefon rendelte-

tése és berendezésénél fogva csak kevesek igényeit fogja szolgálni. De a többi érdekelt talán vágyódnai, törekedni fognak az általuk is gyakran és könnyen használható, az egész vármegye közérdekét szolgáló megyei telefon létesítésére.

Reméljük, hogy vármegyénk telefon-ügyét senki elejteni nem akarja, hanem a közigazgatás, gazdaközönség, kereskedők és iparosok összefogva, közre fognak működni arra, hogy az egész vármegyére kiterjedő telefon végre kiépüljön.

Mert nem hihetjük, hogy vármegyénk közönsége szűkkeblűen zárkóznék el egy olyan intézmény létesítése elől, mely egész *közigazgatását, egész kereskedelmét, s egész közgazdaságát* fellendíteni, s a korszellem mai viszonyaihoz átfórnálni lesz hivatva.

### A közigazgatási bizottság ülése.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága jövő szerdán, július hó 3-án Lits Gyula főispán elnökelete alatt rendes havi ülést tartja.

### A Duna-ípolycölgyi vasut.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi m. kir. miniszter e hó 23-án nyújtotta be a

## Férjhez fogsz menni. . .

Férjhez fogsz menni nemsokára,  
S én megnősülök majd talán;  
És az idő a feledésnek  
Borongó fátylát vonja rám.  
Meggünk ellenkező irányban,  
S egymásnak képe nincs velünk;  
De egyszer még találkozunk mi,  
Ha majdan — öregek leszünk.

A multat akkor felújítjuk  
S nevetünk az emlékeken:  
Mikor egymással csókolóztunk,  
Mi bohók voltunk, Istenem! . . .  
És míg mi ketten így beszélünk  
A lombesztő fák alatt,  
Az én fiam a te lányoddal  
A kertekbe dicszad.

S hogy ránk borúl az öreg este  
S keressük a gyermekeket,  
Megléjük őket, — hogy egymásra  
Szerelemes csókot hintenek.  
S patáliát esapunk mi ketten,  
Hogy így, meg úgy, ezt nem szabad:  
S te jól meginted a leányod,  
S én elverem a fiamat. . .

*Ifj. Hegedüs Gyula.*

## Hontmegyei ezredek.

Irta: *Egy főhadnagy.*

(Befejező közlemény.)

A 33. gyalogezred toborzókerületéből egészítette ki magát 1781-1852-ig a 3. huszárezred is. Ezen ezred szürke csákót, fekete-sárga zsinóros és sárga gombos sötétkék dolmányt és nadrágot viselt. A dolmány hajtókái, a sabrak, valamint 1798-ig a zsinórzat is, karmazsinpiros volt.

A 3-as huszárok 1768-1792-ig Eszterházy Imre gróf lovassági tábornok 1794-1850-ig Ester Ferdinand Károly főherceg, majd 1850-től Károly, bajor herceg nevét viselték. Ma Hadik-huszárok.

Az ezred 1779-1785-ig Waagstadban, 1785-1790-ig Reichstadtban, 1790-1792-ig Gabelben, 1792-1798-ig Pardubitzban, 1798-1801-ig Sigmaringenben, 1801-1804-ig Moóron, 1804-1805-ig Radhershurgban 1805-1807-ig Troppauban, majd Gabelben, 1807-ben Jičínben, 1808-1809-ig újra Troppauban, 1810-1812-ig Sárospatakon, 1812-1813-ig Christianopolban, 1813-1819-ig Troppauban, 1820-ban Vicenzában, 1821-ben Paduában, majd Cremonában, 1822-ben ismét Vicenzában, 1823-ban Alessandriában, majd Milanóban, 1824-ben Bécsben, 1825-ben Lovasberényben, 1826-1832-ig Moóron, 1832-1836-ig Kecskeméten, 1836-1842-ig Gyöngyösön, 1842-1848-ig Sárospatakon, 1849-1851-ig Troppauban, 1851-től Brežanyban állomásozott.

Lám, minő cigányélete volt akkor a huszárnak. Egy év alatt Olaszországból Bécsbe, majd onnan Magyarországra vándor-

olni, úgy szólván szakadatlanul nyeregben ülni, utazás alatt regrutákat abriktozni, meg remondát idomítani — bizony tréning kellett ehez.

A 3. huszárezrednek, míg hontmegyei legénysége volt, parancsnokai: 1779-1784-ig Palásty József, 1784-1790-ig Keglevich István gróf, 1790-1794-ig Dévay Pál, 1794-1797-ig Szentkereszt László báró, 1797-1801-ig Löpper Ferenc báró, 1801-1804-ig Andrassy János, 1804-1809-ig Vécsey Péter báró, 1809-1810-ig Szász-Coburg Ferdinand herceg, 1810-1813-ig Wesselényi István báró, 1813-1820-ig Gosztonyi József, 1820-1831-ig Auersperg Károly herceg, 1831-1836-ig Zahu János, 1836-1844-ig Ottó Károly, 1844-1849-ig Kolowrat-Krakowsky Lipót gróf, 1849-51-ig Schonberger Adolf, 1851 Jósika János báró, ezredesek voltak.

Ezeknek vezetése alatt vívták meg annyi csatájukat a honti huszár legények.

1790-ben Csehországban állottak; majd a Németalföldön Evrehaile, Assesse és Ceuse de Viet mellett harcoltak.

1792-ben Croix-an-Boisnál vívták ütközetet.

1793-ban Tirlemont, Neerwinden, Maubeuge, Tempfeuvbe, Annepes (Lille) Etreux, Mons-én-Pévelle, Cytoing, végre Marchiennesnél küzdöttek.

1794-ben Ascon (Donay) és de Vaux mellett az ezred kitüntette magát. Utóbbi helyen több ellenséges ágyut is elfoglalt. Ugyanezen évben még a Landrecies, Tournay, Tourceing, Tongern és Houtain — St. Siméon melletti ütközetekben is részt vett.

1795-ben Mannheim előtt állott az ezred



képviselőházhoz a duna-ípolyvölgyi vicinális vasutára vonatkozó törvényjavaslatot. A ház a javaslatot előzetes tárgyalás végett a közlekedésügyi bizottsághoz utasította, melynek javaslatát a ház legközelebb fogja kitűzni tárgyalásra.

#### Az új tanítói fizetések.

Az állami és nem állami elemi népiskolai tanítók fizetésrendezésére vonatkozó törvények életbe léptetésére a vallás és közoktatásügyi miniszterium terjedelmes rendeleteket intézett vármegyénk törvényhatóságához, illetőleg a tanfelügyelőhöz. Julius 1-én már mindenütt a törvényekben megállapított magasabb fizetés, illetőleg fizeteskiegészítés utalványoztatott ki. A miniszteri rendelet értelmében a tanfelügyelő most első sorban az állami tanítóktól fogja kivenni az előírt esküt.

#### Rendkívüli közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága ma, e hó 28-án d. e. 10 órakor *Lits* Gyula főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyet az időközben feltorlódott folyó ügyek elintézése tett szükségessé. A közgyűlés szürkéségén meglátározott, hogy a vármegyénk törvényhatóságának gerincét, a gazdaközönséget, a gazdasági gondok tartották odahaza. A 90 pontból álló tárgysort sablonosan tárgyalták le. Egyetlen pontnál támadt érdekes vita, a korponai alsó kapu lebontásának kérdésénél. *Czobor* László, *Ivanka* László, *Vajda* Pál és *Plachy* Gyula bizottsági tagok figyelemreméltó felszólalásai után elhatározta a közgyűlés, hogy a korponai alsókapunak, ennek a nevezetes történelmi műemléknek, mely ott a magyarságnak ma is szimbolikus őrbástya — lebont-

tását semmi körülmények között nem engedi meg.

A közgyűlés kevéssel 11 óra után véget ért.

Hitelesítő közgyűlés július 1-én d. e. 11 órakor lesz.

#### Fleischhacker Laura.

*Fleischhacker* Laura az ipolysági áll. polgári leányiskola igazgatója gazdag érdemekben megfuttatott 31 éves tanítói működés után nyugalomba vonul. Nyugdíjba vonulása alkalmából az iskolaszék régi növendékei és tisztelői jelenlétében díszüléssel egybekötött bucsu ünnepet rendezett e hó 27-én de. 11 órakor az intézet dísztermében.

A díszgyűlést *Kovács* S. Endre dr. kir. tan. elnök nyitotta meg, rövid szavakkal ismertetvén a nap jelentőségét; mire *Schreiber* Aladár, *Berkó* István és *Kolos* Irma tagokból álló bizottság ment az ünnepeltért.

Mielőtt az ünnepelt felérkezett volna, az intézet III. és IV. oszt. növendékei egy igen szép vonatkozású éneket adtak elő, melynek végső akkordjai alatt a jelenlevők szünni nem akaró éljenzése mellett ért *Fleischhacker* Laura az ünneplő közönség közé.

*Kovács* S. Endre dr. kir. tanácsos, elnök újból megnyitván a díszközgyűlést, kérészetlen szavakkal üdvözli a nyugdíjba vonuló igazgatónőt és köszönetet mond neki az ipolysági polgári leányiskola fejlesztése körül kifejtett sikerdús tevékenységéért. Mint igazi apostol vezette, oktatta és támogatta a reábizottakat és szíveikbe a hazaszeretetet, a honleányi kötelesség szent erényeit plántálta.

Az ő szempontjából — mondotta — a bucsu oly érzéseket kelthet, mint mikor egy kertész elhagyja az általa gondozott par-

kot, és végig tekint sudár fái, apró csemetéin és megnyugvással érzi, hogy ezeket én gondoztam, én nyesegettem, én ápoltam, s a hová néz, mindenütt gondos keze nyomait látja. — S a kertész nyugalomba vonul, pihenni tér magas fái árnyékába, s érzi, hogy nem élt hiába. — Ha a mi ünnepeltünk végignéz az ő csemetéin, kik ma már boldog anyák, a ház, a család őrző szellemei, védangyalai, s gyümölcsözőni látja azokat a tanításokat, amelyeket az ő szerető lelke csepegtetett beléjük, kell, hogy boldog legyen. Ő az ő munkája árnyékába vonul vissza, s az az árnyék tulajdonkép dícsfény, egy hasznosan és becsületesen töltött munkás élet öntudata.

S nekünk, akik távozni látjuk, az elválás veszteséget jelent, neki, a távozonak, kiérdemelt nyugalmat, megnyugvást, pihenést, de csak testi értelemben, mert hiszem, tudom, hogy az ő tevékeny lelke körülöleli szeretetével az azt iskolát, melynek ő évek hosszú során éltető szelleme volt s a mely iskola a szívéhez s lelkéhez nőtt.

Mi megtartjuk emlékünken, szeretünkben, s nyugalomába hálás érzetünk kíséri, s azon jó kívánatunk, hogy kiérdemelt babérjain sokáig friss, jó egészségben pihenjen.

A megéljenzett bucsu-beszéd után *Sztáncsek* Zoltán dr. kir. tanfelügyelő a felsőbb hatóságok nevében mondotta üdvözlő beszédét, melyben szíves szavakban emlékezett meg a bucsuzó 31 évig tartott érdem-dus tevékenységéről. Különösen kiemelte, hogy mint a Caraffa vésztervényésze által vértanuvá avatott Eperjes város bírájának, *Fleischhacker* Jánosnak méltó utóda, lángoló hazaszeretettel ápoltta és fejlesztette a nemzeti nőnevelés ügyét és annak szolgálatában elévülhetetlen érdemeket szerzett.

Majd a tantestület nevében *Beöregöndy* Irma tanítónő mondotta el bucsubeszédét.

és különösen kitüntette magát a Neckarhausen melletti csatában, továbbá Mannheimnél az ellenséges tábor megrohanásában.

1796-ban a felsőrajnai hadsereg kötelékében Mündelheim, Appenweier, Oberkirch, Dillingen, Neresheim, Friedberg és Biberach mellett harcolt a franciák ellen.

1799-ben Németországban Ostrach, Stoc-kach, Donaueschingen és Alt-Breisachnál volt harcban.

1800-ban Breisach, Schliengen, Wettenhausen, Schwabmünchen és Hoehenlinden mellett az ezred kitüntette magát.

1790-1801-ig a vitézség jutalmául 4 tiszti a Mária Terézia-renddel ékesített fel, a legénység között pedig 20 arany és 140 ezüst vitézségi érem osztatott ki.

Az 1805-iki olaszországi háborúban az ezred Castelveccionál, Caldieronál, Willa-uovánál és San-Pietre-Engu-nál harcolt. 1 tiszti Mária Terézia-rendet kapott, a legénység 4 arany, és 5 ezüst vitézségi érmét.

1809-ben újra Németországban harcoltak a 3-as huszárok és pedig Hausennél, Eglofsheimnél, Aspernnél és Wagramnál, mindenütt kitüntette magukat. Az ezredparancsnok a Mária Terézia-rendet nyerte el, a legénység 6 arany és 7 ezüst vitézségi érmét kapott.

1813-ban Drezdánál, Zeitznél, Chemnitznél, Penignél, Liebertwolkowitznál és Lipsénél küzdött az ezred Napoleon katonái ellen.

1814-ben Langres, Brienne, Montereau, Fontaine-Guerius, Arcis-sur-Aube mezein, majd kiváló vitézséggel la Fère-Champenois mellett harcolt.

1815-ben a franciaországi hadseregben Dannemarie és Belfortnál küzdött.

Ezen három utolsó év alatt 7 arany és 24

ezüst vitézségi érmét kapott a vitézségével kitűnt legénység. A tisztikar több tagja szintén kitüntettetett.

Érdekes, hogy a 3. huszárezreddel ugyanazon megyék legénységéből sorozott 33. gyalogezrednek a francia háborúban vívott ütközetei nagy részben azonosak. Legalább szemtanúi voltak a földiek egymás küzdelmeinek s nem hárijánoskodhattak maguk előtt a háborúk után.

1815. után az ütközet nélküli 1821. évi nápolyi hadjárat kivételével a 3. huszárezred élvezte a békét 1848-ig.

Ezen évben Sárospatakon feküdt. Mint az összes itthon állomásozó magyar csapatok, az ezred is a magyar lobogó alatt küzdötte végig a szabadságharcot és mindenütt huszárosan kitett magát. A szabadságharc sok csatája tanuskodik vitézségéről, melyet a hon-szerelem ezen időben csak fokozott.

A szabadságharc leveretése után az ezredet Troppauban reorganizálták.

1852-ben ujoncozás tekintetében a 3. huszárezred is más megyék területéhez utaltatott.

\* \* \*

Ugyanezen évtől Hontmegye más, új ezredéhez szolgáltatott ujoncokat és pedig a fehér kabátos, tengerzöld hajtókás és fehér gombos 25. számú gyalogezredhez, mely ezen évben alakítottatott át magyar ezreddé, azonkívül a fehér csákós, világos kék attilás és nadrágos, fehér gombos 12. számú Haller-huszárezredhez.

A 25. gyalogezred toborzó kerület székhelye Besztercebánya volt. Az ezred maga 1852—1854-ig Mantuában, majd Velencében, 1854—1856-ig Veronában, 1857-ben újra Velencében, 1858—1859-ig Zarában, 1860-ban Raguzában, 1861-ben Laibachban, 1862-ben

Udineben; 1863—1866-ig Ceneda-Coneglianóban volt helyőrségen.

1842—1858-ig Wocher Gusztáv tábornagy, 1858-ban Salis-Zizers Henrik gróf altábornagy, 1858-tól Mamula Lázár báró tábornagy nevében viselte.

Ezredparancsnokok: 1853—1859-ig Kinzl Lipót, 1859—1863-ig Piret Lajos báró, 1863—1866-ig Kunsti Alajos, 1866-ban Pötting Károly gróf ezredesek voltak.

Mig ezen ezred Hontmegyéből is nyerte ujoncait, kevés csatában vett részt. Méltányos is, hiszen azon ezred, a 33. számú, mely azelőtt sorozott a megyéből, sok harcmezején vérzett a vén Európának. Minek öntözte volna továbbra is az idegen földet a honti vér.

1859-ben Dalmácia partjain állott készen, de csak két százada volt Spondalongánál tűzben, hol a legénység 2 ezüst vitézségi érmét vívott ki magának.

1866-ban eleinte a Wildenschvert — Pardubitz közötti vasut védelme volt rá bízva, csak később került Tobitschaunál tűzbe.

Igy a gyászos königrázi csatában hontmegyei bakák nem vettek részt.

Ezen ezrednek 1849-ben, a mikor még csehkekből állott, szomorú szerep jutott október 6-án. 3-ik zászlóalja működött közre a 13 honvéd tábornok, az aradi vértanúk, kivégzésénél.

1867-től a 25. gyalogezred hadkiegészítési kerületéből Hontmegye kivétellett.

\* \* \*

A 12. számú, Haller Ferenc gróf lovasági tábornok nevével viselő huszárezredhez 1853—1857-ig adott ujoncokat a megye. Ezen idő alatt az ezred parancsnokai Koller Sándor báró, 1854-től Zichy Béla gróf ezredesek voltak.

A bucsuzás — ugymond — mindenkor fájó érzéseket kelt az ember lelkében. Fáj a távozonak és fáj az ittmaradottnak egyaránt. Fáj akkor is, ha csak rövid időre történik, de kétszeresen érezzük annak fájó hatását, ha attól kell örökre megválnunk, a ki majdnem egész életünkön át ugyszólván egész valónkát betöltte, akihez teljes odaadással, lelkünk egész melegével ragaszkodtunk. Ily teljes odaadással, szeretettel működött 31 éven át a tanításnak bár fárasztó, de általad mindenkor szeretett pályáján. 31 évet töltött a tanítás szolgálatában, nagy érdem. Mert önzetlenül szolgálta a közügyet: gyönyör és gyötrellem. Mindenki tudja, aki azzal foglalkozik, hogy az ilyen munka elvégzése után az igazi elismerést csak a saját lelkiismeretünk helyes szava adhatja meg. Az emberek részéről sokszor csak guny, vagy kicsinylés kíséri e munkát.

Aki egész életén keresztül — mint Te is, szeretett Igazgatóm — nemes feladatnak élt, szívét, lelkét, ismereteit a közügynek, szeretett hazájának szentelte, az nyugodtan pillanthat vissza múltjára és bátran állhat lelkiismeretének ítélő széke elé.

A munkában együtt töltött évek hosszú sora alatt naponként volt alkalmam tapasztalni fáradságtalan buzgalmat és esüggédést nem ismerő kitartó munkásságot. Növendégeink lelkében alángoló hazaszeretet felébresztése képezte főtelevésedet. E nemes cél elérésére megragadtál minden alkalmat; nem volt nemzeti életünkben egy oly nevezetes nap, vagy fontosabb mozzanat, amelyet elmulni engedtet volna a nélkül, hogy általa e szent tűznek legalább egy szikráját ne gyujtsad lángra lelkeinkben. Saját példával mutattad meg nekik, hogy milyennek kell lenni az igazi művelt lelkű, az igazi magyar nőnek.

Szerető, kollégiális magaviseletteddel nemes a tanítványok és kartársak szeretét és vonalmát biztosítottad magadnak, hanem előzőkény kedves modoroddal a szülők és a nagy közönség tiszteletét is teljes mértékben kivívtad. És ez alkalmammal az előljárók és legfelsőbb hatóságoknak jól megérdemelt elismerését viszed magaddal. Szolgáljon ez enyhítésül bánatos lelkednek. Mert érdemekben gazdag pályafutás

legszebb jutalma a kötelesség hű teljesítésének tudata mellett az előljárók, kartársak, ismerősök tisztelete, szeretete és kitüntető elismerése.

Boldog az, kinek megadatott, hogy sokaknak előmenetelén munkálkodjék; boldogabb, ki felfogva hivatása fontosságát, azt teljesen be is tölti; de legboldogabb, ki áldásos munkájának eredményét a közjólét emelésében élvezheti is.

S Te, Szeretett Igazgatóm, azok közé tartozol.

Szellemed, értelmed élénkségével, rugókonyságával még nagyon sokáig működhetnél volna, de fáradt testi szervezeted pihenni vágy, s mi fájó szívvel igyekszünk belenyugodni abba, hogy bennünket itt hagyj.

S most, Szeretett Igazgatóm, midőn e helyen Tőled kartársaim nevében bucsut veszek, igaz szívemből kívánom, hogy hosszú fáradságos, érdemekben gazdag munkásságod után a jól megérdemelt nyugalom éveit testi és lelki rugókonysággal, megelégedésben még hosszasan élvezhessed. Lebegjen előtted az a jóleső tudat, hogy hivatásodat olyan becsületesen betöltötted, a mint azt a Te ideális lelked óhajtotta.

Az Isten áldjon meg!

Most *Hercegh* Vince városi jegyző mondotta el Ipolyság közönsége nevében bucsuzó beszédét, melyben őszinte és hálás köszönetet mond az ünneplőnek azon eredményteljes működéséért, melylyel az ipolysági polgári leányiskola élén a közügyet szolgálta és befejezésül a közönség nevében azon forró óhajának ad kifejezést, hogy vajha még hosszú éveket adna az Isten a hosszú pálya terheit elviselendő.

A jelenlegi növendékek nevében *Hatos* Kornélka IV. o. növendék mondott hálás köszönetet a bucsuzónak.

A befejező beszédet *Schreiber* Aladár ipolysági plebános mondotta, a ki Ipolyság társadalmában nevében üdvözli a bucsuzót. Miként az arató — ugymond — hálaltel szívvel szemléli az Isten adta áldást,

ugy a távozó igazgatóm is büszke és örömtelt szívvel tekinthet vissza 31 hosszú év munkájának eredményére és bátran elmondhatja, hogy jó harcot harcolt és megérdemli, hogy környezői szeretetükkel és tiszteletükkel megkülönböztessék és kívánja, hogy a jól megérdemelt nyugalomban még hosszú tényleg nyugalom teljes éveken át éltesse a jó Isten

Az elhangzott bucsubeszédre az ünnepelel válaszolt el-elesklő hangon, a meghatottság szülte könnyek között.

Vázolta azt a hosszú tövises, de mégis édes pályát, a melyet betöltött, és érzékeny, szivből jövő bucsut vett volt és jelenlegi tanítványaitól, a tantestülettől, és a nagy közönségtől, és kiváló szónoki képessége az igaz érzéstől melegen utat talált a szivekhez, a lelkekhez, úgy, hogy nem maradt szem a nagy teremben szárazon.

Befejezésül a növendékek élénkeltek a távozonak kedves dalát „Őszi rózsát” — mire elnök a diszülést bezárta.

Ezután a jelenlevőelölkelő közönség vett egyenkint bucsut *Fleischhacker* Laurától.

## A T Á R S A S Á G.

(Orvosaink napja.)

E hó 21-én Márianosztrán tartotta ülését a Hontvármegyei Orvos-szövetség.

A beteg emberiség megkönnyebbülve sóhajthatott fel e napon, a midőn csak inspekciónak maradt itthon egy orvos, *Himmler* Sándor dr., hogy vigyázzon a beteg közönség drága egészségére.

Minden orvosságszagot és a Moliéreből is ismert komolykodást levette, mint vidám kirándulók, indultak neki orvosaink a nosztrai utnak, négyen; esatlakozott hozzájuk Korpona, és így lépésről lépésre erősödve — utóbb felvették volna a harcot akár egy kolera-járvánnyal is.

*Kohn* Márk dr. tb. főorvos gomblyukában ott virít egy rózsza, a mely — talán némi szalmaözvegyi dísz és jelleget van hivatva mutatni, — de komoly ember léteére átadja a legfiatalabb kollegának, e sorok írójának, a ki a legjobb reményekkel tüzi hiu gomblyukába...

A vasuton sok mindenről esik szó. Hiszen ugy megy ez a gyalázatos vicinális, hogy a legénykedő orvosok egészen megderesednek, a mig célt érnek.

Politika, politika, ez a legizgatóbb dolog, mert az asszonyokról még haligat a krónika.

És ahogy az ember szeme végig suhan az orvos urakon, hát olyan megelégedve látja, hogy van bizony itt apponyista tisztaista, szocialista, függetlenségi, koaliciós, sőt — darabont is!...

De azért megférnek egy — gyékényen, és *Kohn* dral évődnek, aki mosolyogva állja az orvosi csipéseket.

*Kovács* dr. figyelmezteti a magyarokat: — Jól lesz kissé szelidebben bánni, mert a Népbank igazgatója nem fogadja majd el a váltóitokat!...

Hirtelen esend, a melyben angyal száll el a fejünk fölött, de utóbb elüzi a váltóadósok harsogó kacagása.

Csatán az öreg *Rosenfeld* és a fiatal *Rózsa* drok szállnak fel.

Apa és fiu.  
Az öreg urat örömmel köszöntik:  
— Valóban kitűnő színben van...  
— Jól van, fiuk — mond az öreg, — csak bókoltatok; ezért különösen szeretek köztetek lenni...

Nánán reggeli.

Az ezred egész idő alatt Veronában állomásozott és hadjáratban nem vett részt.

\* \* \*

1857—1874-ig a Liechtenstein Ferenc herceg lovassági tábornok nevét viselő 9. számú huszárezredben szolgáltak a honti legények és magukat népiesen „Lík István” huszároknak nevezék.

Ruházata az ezrednek ezen időben fehér csákó, fehér gombos sötétkék attila és nadrág volt. A csákót 1863-ban a fehér leffentyűs kucsma, majd ezt 1873-ban ismét a fehér csákó váltotta fel. A nadrág 1868-tól buzérvörös.

Állomáshelyek 1854—1866-ig Pardubitz, 1867—1868-ig Bécs, 1869-ben Pozsonyszentgyörgy, 1870-től Győr voltak.

Ezredparancsnokok 1854—1859-ig Zaitschek Károly 1859—1864-ig Baselli Vilmos báró, 1864—1869-ig Pejacsevich Miklós gróf, ki 1866-ban a harcmezőn egyik karját elveszté és megengedtetett neki, hogy az ezredet rejtett karddal vezényelje. 1869-től Thurn und Taxis Lamoral herceg ezredesek voltak.

1864-ben az ezred a schleswig-holsteini háboruban Torfschoppen, Oberselk, Fahrndorf Loopstedt, Oversee és Veile mellett harcolt. Később a Jütlandba való előn.ulásban is részt vett.

Vitézségért 3 tisztt kapott érdemrendet; a legénységnek 23 ezüst vitézségi érem jutott.

1866-ban a Langenbruck, Jičín, Königgrätz, Hollabrunn és Ulrichskirchen mellett harcoltak a Liechtenstein huszárok.

10 tisztt nyert kitüntetést, a legénység 2 arany és 53 ezüst vitézségi érmet kapott.

A 9. huszárezred 1874-től egyelőre más vidékről kapta ujoncait.

\* \* \*

1860-1866-ig a 31. vadászszázlój is kapott legénységet a megyéből. Ezen zászlój Olaszországban fektűtt, csak 1866-ban jött az erdélyi Besztercére. Parancsnoka mindvégig Clanner Prokop alezredes volt.

Résztvett az 1866-iki csehországi hadjáratban, hol Skalit és Königgrätznel 3 tisztt érdemrendet nyert, a legénységnek pedig 12 ezüst vitézségi érem jutott.

\* \* \*

1867-ben az általános védkötelezettség behozatalával a magyar-osztrák monarchia területe hadkiegészítés tekintetében újból rendeztetett. Hontmegye a Mihály orosz nagyherceg nevét viselő 26. számú gyalogezred hadkiegészítési kerületébe osztottott és oda tartozik ma is. Kiegészíti a 26. gyalogezredet, továbbá ad legénységet az 5. 9. és 11. huszár, az 5. hadtest-, 13, 14. és 15. hadosztály a 6. vartűzér ezredéhez és a 2. vartűzér zászlójához, az 1. utászszázlójához, a 11. és 19. vadászszázlójához, a 2. vonatezred 5. osztályához, a 18. és 19. számú egészségügyi osztághoz, végül az egész monarchia területéről sorozó vasut és táviró ezredhez és a méneskarhoz.

1880—1882-ig a 24. vadászszázlój is kapott innen legénységet.

A honvéd ujoncokat 1868-tól a nyitrai 14. honvéd gyalogezred 2. zászlójához, mely 1886-ig mint 62. honvédzászlój zzerelt és a váci 6. honvéd huszárezred II. osztályához sorozták.



Rózsa dr. fölötté jó koszthoz lehet szokva, mert nem eszik.

— De hogy lehet valaki ilyen bolond, — mondja egy kolléga. — Egyék! hiszen az apja fizeti!..

Sáska Dezső egyre azon búsul, hogy nincs beretválva. Számtalanegyszer rángatta már elő kis zseb-tükrét, a melyből úgy látni, hogy szakála szemlátomást nő...

Ez ugy is lehet, mert Szobon már egy országot kínál — egy borbélyért.

De none lehet. Nyolc táltos várja a doktorokat toporzékolva, és Sáskát is benyomják az egyik kocsiba.

— Ne busulj, megberetvállak én! — így Rózsa.

— Vagy én, — mond Nagy Lajos, — a kinek már a járási körleten túl fejlődik az — embonpoénja.

A mi orvosaink hajnalban keltek, de azért nem mind orvos, a ki — korán kel.

Szob után Marek Károly alispán fogatával találkoznak, aki ma már hivatalvizsgálatot végzett.

Ugyancsak lelkiismeretes buzgalommal végezheti dolgait az alispán, ha versenyre kel a kelő nappal.

Mert hogy most kezdenek csak némi erőre kapni ragyogó sugarai...

Uj, pompás ut; de az azt szegő erdők lombos árnyát is megették a hernyók.

Félórai kocsit végén fegyintézetű egyenruhába fogad bennünket Büben László dr., a ki a fegyház helyettes gondnoka.

A cakkumpakkot a Rotschild-szállóban tesszük le, és sietünk Bübenékhez. Szeretreméltó háziasszony, szemrevaló házikisasszony és egy bájos vendégkisasszony fogad, és valakinek — a Rotschild-szállóra gondolva — egy bizarr gondolat jut az eszébe.

— Ha valami Rotschild idetéved a szállodájába, még itt is történhetik olyan regény, mint a közelmúltban Nagyváradon...

Végre Sáska is eléri, a miután anynyira vágyakozott.

Beretválják Rózsa és Nagy. Nem csekélység, mert talán királyokat se beretvál két orvos...

Leültetik, elé kötnek egy szalvétát, és a míg kinyitja a száját, hirtelen benyomnak a szájába egy ragyogó nikkelfogót.

— Jaj!.. Egy pillanat és kint a — fogó, a mely ijedtség után elkezdődik a műtét.

Bübenéknél uzsonnát kapunk; de sok jó — közmondás ide, közmondás oda — még sem fér el kis helyre; a kertben teritettek, és a filagóriából hárman kiszorultunk.

A kedves házikisasszony Nagy Lajos dr. fejére adja óriási kerti kalapját, a mely árnyékot vet a doktor fölötté kényesen ápolat hasára is.

Olyan, mint egy terebélyes amerikai ültetvényes, és egyik-másik szinte vágyakozva néz széjjel, nines-e közelben valami amatőr fotografus, a ki édes hangon sugná a fülébe:

— Tessék mosolyogni!

Megnézzük a fegyintézetet, ez országos, vagy talán világ-specialitást, a hol egy sereg asszony van elzárva a világtól, és az asszony-népet éltető levegőtől: a szerelemtől.

Ne tessék mosolyogni, mert van itt fiatal asszony is bőven.

Csúnyák, szépek, vegyest, és ha az ember virághoz hasonlítja teljes joggal az emberiség szebbik felét, ugy ez egy — mákvirágos kert, a melynek éppen nem az utolsó dolog örízőjének lenni!..

Három osztály van; a harminc éven aluliak, a harminc éven felüliek és a visszaesők.

Büben megkérdezi, mit akarunk látni, a

mire Rosenfeld bácsi árulja el az én féltve őrzött titkomat is — mondván:

— Nem bánom én, akármit néztek is, de én csak a 30 éven aluliakra vagyok kíváncsi!..

Ó mennyi érdekes látnivaló! csak az a kár, hogy sietve kell sietni, — mert a MAV. parancsol és délután fél háromig látni, enni, gyülni kell.

Ez már csak juliuscézári feladat, vagy mi?!?

Megnéztük a modern berendezést, a konyhát, meg is kóstoltuk a kosztot, szemügyre vettük a rabnőket, a magán-cellákat, — (kérem, csak ne tessék rosszat gondolni, hisz fél háromkor megy a vonat) — Jáger Marit, a ki ez idő szerint vármegyénk falai (a szó szoros értelmében) között pihen, a gyönyörű kézimunkákat, a kápolnát, gyógyszerárát, kórházat, de ez mind olyan formán tűnik elő csupán, mint egy érdekes mozi.

A villany kattog egyet, és a vidám kirándulók nyomban átalakulnak nagyképű közgyűlésező alanyokká.

Az ebéd a Rotschild-szállóban csak árra nézve méltó a nagy névhez, egyebekben — rossz.

Csupán a legifjabb kollégának — kinek nevét csupán a szerénység hallgattatja el velem, — és Nagy Lajosnak ért valamit, a kik külön asztalhoz szorultak itt is.

Herminka, a vendéglő tündére, nekünk adta a legjobb falatokat és mi a többieknek tilos fogásokhoz is jutottunk.

Zavarában egy tányért is el akart Herminka ejteni, de — egyszerre nyulva utána — a tányért ő, őt meg a fent említett szerencsés ifju kolléga fogta el...

A nagy asztalnál egyszerre megindult a tósztok árja, de az időre való tekintettel — szűk mederben, és valószínűleg órával a közben.

Kovács dr. a szerető kollegialitásra, Rosenfeld dr. Bübenre, Büben a kollégákra üritett.

Istenem! mennyi tósztt maradt a bögyekben, mennyi bor a palackokban!..

Hogy is van a népdal? — Én a vajdát nem bánom, de a — bort, a bort!..

Egyszerre harsogó kacagás hallatszik és Kovács dr. sas-szeme irányítja a többi kollégáit.

Eszrevették, hogy a rózsám ott virul a piruló Herminka kebelén!..

Minek tagadjam, fölötté rosszul érintett e leleplezés, — én is zavarba jöttem, — hiszen én vagyok a legfiatalabb közöttük, — és erről a kényes dologról nem is beszéltek, mert még azt mondja rám valaki: — Szalómé, te nem panaszkodol!.. te dicsekszel!..

Már pedig ezt nem akarom... a világegyet sem akarom!..

Indult a vonat. Hazajöttünk, itthon vagyunk. A tréfás ut vidám eseményeinek vége. És ha valaki kinevetne bennünket érte, vigyázzon, mertismét orvosok vagyunk, a kik irgalom nélkül rá szólnak:

— Mutassa a nyelvét!

Hámos Aladár dr.

## A h é t r ő l.

— június 29.

— **A kir. ügyészség köréből.** Lápsey Ervin dr. kir. főügyész helyettes szabadságát, melyet Karlsbad gyógyfürdőben töltött, befejezte, és e hó 26-án Czobor Miklós kir. alügyésztől átvette a kir. ügyészség vezetését.

— **Református istentisztelet.** Az ipolysági evang. templomban e hó 23-án d. e. 10 órakor ev. református istentisz-

telet volt, melyen ugy a helybeli, valamint a közel vidéki hívek is szép számban jelentek meg. Juhász Lajos perősesényi ev. ref. lelkész a szószékről a hívek igaz épülésére igen szép, emelkedett szellemű beszédet tartott. Végül kezéből a hívek felvették az urvacsorát. Ipolyságon a hívek száma megközelíti az ötvenet.

— **A H. O. Sz. Közgyűlése.** A Hont-vármegyei Orvosszövetség e hó 21-én tartotta évi rendes közgyűlését Marianoszátrán, Kovács Sebestyén Endre dr. kir. és közegészségügyi tanácsos, vármegyei főorvos elnöklete alatt. Jelen voltak: Rosenfeld Zsigmond, Rajner Géza, Büben László, Kohn Márk, Czukrász Gyula, Welwart Adolf, Jőrend József, Sáska Dezső, Nagy Lajos, Rózsa Zsigmond, Rác Géza és Hámos Aladár dok. A jegyzőkönyvet Hámos Aladár dr. vezette. Elnök a titkár távollétében maga terjesztette elő a múlt évről beszámoló tartalmú titkári jelentést; kiemeli a központnak a körorvosok és az új munkásbiztosítási törvény módosítása érdekében kifejtett lelkes agitációját, melynek eredményéhez részben a helyi szövetség is hozzájárult. Bejelenti a selmeciek különválását, a kik külön szövetséggé tömörültek, de esodálkozásának ad kifejezést, hogy erről a testvérszövetséget még csak nem is értesítették. Rajner Géza dr. pénztáros jelentését tudomásul vették, a felmentvényt megadták és buzgó működésért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. Elnök felveti a gazdasági alapon való szervezkedés eszméjét és figyelmébe ajánlja a közgyűlésnek a központ kérelmét, hogy a tagdíjak felemelésével tegyék lehetővé egy nagyobb pénzalap összegyűjtését az esetleges ellenállás és az orvosok gyermekei javára felállítandó internátus céljaira. Az eszme körül élénk vita indult meg, melynek eredményeképp egyhangulag elfogadták az elnök azon indítványát, hogy az eddigi 5 korona évi tagdíj 24 koronára emeltesék fel. Aztán a választást ejtették meg. Alelnök lett egyhangulag Rosenfeld Zsigmond dr. Elnök bejelenti Himmler Sándor dr. szövetségi titkár lemondását, a ki nagy elfoglaltsága mellett állását a nála megszokott pedáns kötelességtudással nem tudná betölteni. Lemondását sajnálatlalt vették tudomásul, odaadó tiz esztendei működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak. Titkáru Hámos Aladár dr.-t választották meg. A megüresedett választmányi tagságnál Himmler Sándor dr-ra esett a választás. A jövő évi ülés Ipolyságon lesz.

— **Házasság.** Fáy György e hó 22-én vezette oltárhoz Luczenbacher Lulu kisasszonyt, Luczenbacher Pál szobi földbirtokos leányát a budapesti belvárosi plebánia templomban.

— **Szondy-lakoma.** A szokásos évi Szondy-lakoma ez évben július hó 9-én lesz megtartva. Az ünnepi áldomást a diszes Szondy-serleggel kezében Schreiber Aladár plebános fogja mondani.

— **Az igazságügy köréből.** A budapesti kir. ítélőtábla elnöke Helmacher Aladár szécsényi tb. szolgabíró közíg. gyakornokot a budapesti kir. ítélőtábla területére díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Évzárás a polgári leányiskolában.** Az ipolysági áll. polgári leányiskolában az ez évi záróvizsgálatokat a legnagyobb érdeklődés mellett e hó 18-án és 19-én tartották meg. Örömmükre szolgál közölni, hogy a szokásos dícséretes eredményt ma is elérték, mit főképpen a tantestület önfeláldozó ügybuzgalma, fáradságot nem ismerő tevékenysége eredm-

nyezett. Oly sok szép, helyes és kiváló felelet hangzott el, hogy szinte elfeledte az ember, hogy polgári iskolában van, nem pedig valamely magasabb tanintézetben. **Kitűnően** végeztek az I. osztályban: Fuchs Jolán, Kátser Juliska, Kronk Ilonka és Vámos Olga, a II. osztályban: Dabis Margit, Hatoska Juliska, Oravetz Emmi, Voj Anna és Wertheimer Juliska, a III. osztályban Elek Mariska és Kempfner Irma, a IV. osztályban Berczeller Olga, Csala Aranka, Hatos Kornélka, Himmler Janka, Oravetz Jolán és Pilcz Irén. — **Jelesen** végeztek az I. osztályban: Fodor Erzs, Freud Ella és Szügyi Regina, a II. osztályban Roisz Sári, Drahos Mariska, a III. osztályban Horeczky Mariska, Jeszenszky Elvira, Major Malvin és Valach Erzs, a IV. osztályban Draskóczy Aglaja, Huber Mici és Hirt Toncsi. — Lehetetlen meg nem emlékeznünk a kézimunka kiállításról. Volt ott az egyszerű foltozástól kezdve a legmagasabb ügyességű kézimunkáig, a mit, mint kiváló eredményt, **Hegyesi Rozsi** kézimunka tanítónő javára kell írunk. Kiváló művelése, szakavatottsága és egyszerűsége közmegegyezést kelt, a mit készséggel nyugtatunk számára. A kézimunkából kiválóan és különösen elismerésre méltó a fehér himzésben a IV. osztályból Csala Aranka és Bokkelen Eila, fehér kézivarrás és aszurozásban nagy szorgalmat fejtettek ki Trupp Margit, Hatos Kornélka, Heimlich Ilonka, Draskóczy Agi és Weisz Margit. A III. osztályból a fehér és színes himzés és aszurozásban különösen kitűntek Jávor Sári, Elek Mariska, Csiba Irén, Diósi Ilonka, Gasperek Irén, Horeczky Mariska és Major Malvin, a színes himzésben pedig Kempfner Irma és Valach Erzs. A II. osztályból különféle színes kézimunkában szorgalmat fejtettek ki Dabis Margit, Drahos Mariska és Marczy Erzs. Az I. osztályból kereztöltés horgolás és különféle színes himzésben kitűntek Fuchs Jolán, Fodor Erzs, Kátser Juliska, Kronk Ilonka, Lengyel Edit, Szügyi Regina, Vámos Olga és Zmeskall Sári.

— **Hivatalos bucsu.** Abból az alkalomból, hogy a szobi járás kettéosztásával a járás egy része Vámosmikola székhelyével ezen járásba lett kiszakítva, az ide beosztott körköröségek jegyzői kara e hó 29-én testületileg vesz bucsut Szobon **Kecse Károly** a szobi járás főszolgabírájától.

— **Hejcsuszamlás Garamsalón.** Érdekes geológiai jelenség látható Garamsaló határában. Ugyanis egy körülbelül 130 m. magas hegy 6. méterrel lejjebb esuzzott. A megmozdult hegy felszíne 4—5 m. mélységű repedésekkel és 1—2 m. magasságú földtúrasokkal. Az alsó földréteg, mely a felszínre emelkedett, közönséges homokos iszap. A hegy tetején bővizű forrás támadt, melynek vizét Garamsaló, Kisölved, Zalaba és Kisgyarmat lakosai máris különféle betegségek ellen orvosságnak használják. A hegy mozgása 11 napig tartott s ezen idő alatt a közeli községek lakosai földalatti morajt hallottak. Érdemes lenne e ritka jelenséget bővebben is megvizsgáltatni.

— **A nagymarosi r. kat. iskola.** Vettük alábbi sorokat: Tekintetes Szerkesztő Ur! Tisztelettel kérjük, szíveskedjék becses lapjának legközelebb megjelenő számában helyet adni alábbi soroknak: Közelmúltban olvastuk a *Honti Lapok* hasábjain a nagymarosi r. kat. iskoláról a közigazgatási bizottság egyik előző ülésében elhangzott azon kifogásokat, hogy nevezett iskola épületei a közegészségügyi, illetőleg a népoktatásügyi törvénynek nem felelnek meg. Nem akarunk e kifogással foglalkozni, de igen is akarunk valamit mondani a nagymarosi r. k. elemi iskolák beléletéről. A ki még eddig érdemesnek tartotta a nagymarosi r. k. elemi iskoláknak magyar nemzetit, hogy ugymondjuk fajszereteti — ugy nyelvben, mint közismereti tárgyokban való haladását, fejlődését kiismerni — az bizonyosan arról győződött volna meg, hogy itt Nagymaroson a mi az iskolákat illeti, — semmiféle alapos kifogást — mely miatt a r. kat. iskolát másjellelű iskolával felcserélni kellene — nem talál, sőt kalapot

emelve az ott tapasztalt eredmény előtt. Mi, kik jelen sorokat tiszta lelkiismerettel aláírjuk, nem vagyunk pártemberek; hanem tiszta meggyőződésből adjuk véleményünket, hogy iskoláink kitűnők és jelesek; s habár gyermekeink nem taníttatnak palotaszzerű épületben, az eredmény fényes és olyan, — a melyért, véreért iskolaadót fizető polgár nemcsak meglegedve lehet, — hanem nagy elismeréssel kell hogy legyen. Itt mellesleg legyen megjegyezve, hogy istállóknak degradált iskoláinkat járványos betegség miatt — emberemlékezet óta bezárni nem kellett. Valaminek belső mibenlétét — kívülről megnézve — nem lehet megítélni; s nagyon örültünk volna, ha e hó 21- és 22-én Hontvármegye közgazgatása részéről megjelentek volna a nagymarosi r. k. elemi iskolák záróvizsgáin mindazok, kiket meghívni szerencsénk volt, hogy alkalmunk lett volna iskoláink felett elmondani azt, mit őszinte szóval im elmondtunk. — Maradtunk stb. Nagymaros, 1907. junius 25. özv. Fadrusz Jánosné, Zoller Károly, Holtság Antal, Heinz Antal, Gálly Agoston, Heiningger Antal, Neuburger Antal, Holtság József, Bergmann István.

— **Évzárás a r. kat. elemiben.** Az ipolysági róm. kat. népiskolában a folyó tanévi záró vizsgálatok a mult számunkban között sorrendben folytak le szép számu és érdeklődő szülők jelenlétében. A gyermekek szép korrekt feleletei és kiállított kézimunkái mindenütt a legnagyobb meglepedést keltették, a mit elnöklő plebános, Schreiber Aladár, a legnagyobb elismeréssel tolmácsolt a tantestület előtt. **Kitűnők** lettek a **leányiskolában**: I. oszt. Bartus Emma, Bottká Györgyi, Cserba Katica, Dudás Margit, Draskóczy Ifigénia, Málik Ilona, Mojis Ilona, Pintér Mária, Száder Toncsi és Tóth Ilona. III. osztályban: Fekete Jolán, László Julia, Száder Lujza, Sipos Teréz és Szpevá Mária. IV. osztályban: Heimlich Rózi, Péter Gizi, Szudi Mária, Turóczy Emilia, Tamás Mária, Tóth Józefa, Volkovics Mária és Vanya Ilona. V. o. Molnár Jolán és Szabó Erzsébet. **A fiúiskolában**. I. osztályban: Friml Antal, Komáromy Béla, Lehoczky Bandi, és Tóth Lajos. II. osztályban: Gál Ferenc, Kecskeméthy László és Tamás János. III. osztályban: Biber Józsi, Pupos Sándor. IV. osztályban: Flautner Lajos V. osztályban: Fluger Ferenc VI. Sipos Béla. **Jelesek** lettek a fiúiskolában. I. osztályban: Berky István, Bogya János, Manga Lajos, Pál István, Tóth Lajos és Tóth Ferenc. II. osztályban: Boldis János, Gyurkó János, Jónás István, Kovács Ferenc, Kovács Sándor, Kreskó István, Lantos Géza, Hirsch Károly, Pupos Géza, Sztáncsek János, Torda János és Uzel Béla. III. osztályban: Baán Máté, Cserba Mihály, Német Sándor, Schmatz Sándor és Varga József. IV. osztályban: Gál Lajos, Kis Lajos, Muladi Lajos, Róth József, Sajgi Károly és Varga Lajos. VI. osztályban: Dalmady Sándor. **A leányiskolában**: I. osztályban: Árva Erzs, Elek Margit, Gáspár Julis, Huber Jolán, Kiss Mária, Kovács Rózi, Moesary Margit, Nyáry Sári, Pupos Emma, Schmatz Margit, Stabel Ilona és Zsóka Mária. II. osztályban: Gyurkó Julia, Gáspár Margit, Marczy Mária, Mézáros Giza, Stuber Adrien, Tóth Ilona, Lehoczky Jolán, Dabis Rózi és Fülöp Mária. III. osztályban: Draskóczy Eugénia, Herczeg Margit, Jánbor Boris, Molnár Jolán, Mokus Veron, Szudi Karolin és Varga Ilona. IV. o. Csiba Mária, Herczeg-Kati, Huber Adrien, Marczy Giza és Slapák Anna. V. osztályban: Jakab Mari, Rusznyák Verona és Turóczy Katalin. A „Kajali“-alapítvány kamatait Sipos Béla VI. oszt. tanuló és Molnár Jolán VI. oszt. tanuló kapta meg.

— **Ügyvédi iroda megnyitása.** **Holló József** dr ügyvéd irodáját Ipolyságon, a Fő-téren levő Glücker-féle házban megnyitotta.

— **Szélvihar emberáldozattal.** E hó 21-én este nagy szélvihar keletkezett Fegyvernek felett, mely a határban sok kárt okozott, de még ember áldozatot is követelt. Ugyanis **Szabó Lajos** ottani lakos 6. éves Roza nevű kis leánya éppen a vihar keletkezésékor át akart kelni a Szikince keskeny hidján, midőn a szélvész besodorta őt a vízbe, hol a gyors hullámok elsodorták. Csak másnap sikerült a hullát kihalszni. Az orvosrendőri vizsgálatot Rózsa Zsigmond dr. végezte.

— **Beiktató banket.** Meghívó közli velünk, hogy a szobi járás kettéválasztása folytán Vámosmikolán rendszeresített főszolgabírói hiva-

tal működésének megkezdése alkalmából Matlaszkovszky István dr. járási h. főszolgabíró és a vele érkező tisztikar tiszteletére Vámosmikola község társadalma e hó 30-án este 8 órakor a Bogdán-féle vendéglőben közvacsorát rendez.

— **Gyújtogató villám.** Vasárnap e hó 23-án Szudon is erős vihar volt. A villám Gyurkovics Mihály házába hejtött. Izzé porrá zúzta a szobában az órát, szétrombolta az egyik falat, melynek törmelése egy csecsemőre hullott, oly szerencsésen, hogy a kis csöppségnek semmi baja sem lett. De a ház kigyulladt, és egy lóherekazallal együtt leégett.

— **Évzárás a zsidó elemi iskolában.** Az ipolysági zsidó népiskolában most folytak le az évzáró vizsgák. 21-én a hit és vallásból vizsgázta meg **Grosszmann Gyula** főrabbi a tanulókat, míg 23-án az első és második osztály, 24-én a 3. és 4. osztály vizsgája volt. Az iskolaszék tagjai, valamint a szép számmal megjelent szülők jóleső örömmel konstataháltak a sikeres eredményt, mert a tanulók legnagyobb részeszép előmenetről tett tanúságot. A legjobb tanulók az I. osztályban: Wollner Lajos, Glöckner Rózi, Schmidl Andor, a II. osztályban: Klein Ilonka, Neuman Manci, Weiler Gizi, Gansel Sárika, Schlesinger Aranka, Steinberger Irén, a III. osztályban: Berczeller Olga, Gansel Aladár, Lengyel Armin, Reich István, Szokolai Andor, Weisz Ella. Roth Ilonka, Weisz Jakab, a IV. osztályban Berger Izidor, Kohn Jenő, Lengyel Zoltán, Groszman Armin, Marek Margit, Osztrovszki I. Tivadar, Schück Károly, Szécsényi Sándor. — A vizsgálatokat 24-én délután évzáró ünnep rekesztette be. Az ifjuság éneke és több szépen előadott szavaltat után a jó tanulók egy része könyvadományban részesült, amit **Hoffer Márton** adományozott e célra az iskolának. **Himmler Sándor** dr. iskolaszéki elnök lendületes beszédet intézett a tanulókhöz. Elismerést fejezte ki a tanítóknak a várakozáson felüli szép eredményt, végül a szülőkhöz intézett néhány szót, figyelmükbe ajánlva, hogy ne kövessék azon elterjedt rosszkaszt, hogy erővel lateinereket neveljenek fiaikból, hanem engedjék őket az ipari pályákra is. A himnusz eléneklése után a tornavizsga folyt le, a mivel a szép ünnep véget ért.

— **Sportklub mulatság Korponán.** A „Korponai Sportklub“ f hó 26-án táncmulatsággal egybekötött, sikerült kirándulást rendezett, a Korpona melletti Toplicskéro. Korponai tudósítók örömmel regisztrálják e hírt, mert szerinte Korponán is — különösen az utóbbi időben — sok ellensége van a Sportklubnak. A jelen volt hölgyek névsora: asszonyok: Bachó Józsefné, Darmek Samáné, Eisert Pálné, özv. Horthy Gáborné, Jeszenszky Gusztávné, Kálmán Gyuláné drné, Kögl Mária, özv. Libertini Józsefné, Libertini Rezsóné, Peczolay Gusztávné, Sipler Dezsóné, Szmotana Szaniszlóné, Turnay Sándorné. Leányok: Darmek Milka és Paula, Eisert Eszti, Horthy Vilma, Nagy Margit, Paulinyi Jolán, Szmotana Sári, Strakovics Aranka, Turnay Manci.

— **Zaróünnep a leányiskolában.** Polgári leányiskolánkban a szokásos évzáró matiné e hó 21-én d u 5 órakor tartották a következő műsorral:

1. A tavasz ünnepe. Daljáték. Énekelték a III. és IV. oszt. növendékek.
2. Diabelli: Szonata. Zongorázták: Bolner Erzs és Oravecz Emma II. oszt. növendékek.
3. Lévy J.: A könyv. Szavaltta Vámos Olga I. oszt. növendék.
4. Loeschorn: Tonbild 6. sz. Zongorázták: Fischer J. I. és Jeszenszky E. III. o. oszt. növ. Loeschorn: Tonbild 5. sz. Zongorázta: Berczeller Olga IV. oszt. növendék.
5. Petőfi: Kedves vendégek. Szavaltta: Oravecz E.
6. Csak magyarok legyünk. Énekelték a I. és II. oszt. növendékek.
7. Erney: Rózsabimbók. Zongorázta: Pósa Valéria IV. oszt. növendék.
8. Behr Ferenc: Csárdás. Zongorázta: Csermák Rózi IV. oszt. növendék.
9. Goethe: Die wandelnde Glocke. Szavaltta: Huber Mariska IV. oszt. növendék.
10. Tompa: A madár fiaihoz. Szavaltta: Jeszenszky Elvira.
11. Tonnhauser: A vendégek bevonulása Wartburgba. Zongorázta: Heimlich Ilonka IV. o. növ.
12. Vörösmarty: A hontalan. Szavaltta: Csermák Rózi.
13. Bizet Georges: Carmen. Zongorázták: Grosszmann Blanka IV. és Grosszmann Kornélia volt növendék.
14. Proschko: Die kleine Versätzerin. Szavaltta: Grosszmann Blanka.
15. Pósa Lajos: Ezer év után. Melodráma. Előadták: Hatos Kornélia és Oravetz Jolán IV. oszt. növendékek.
16. Kuruc dalok. Énekelték a III. és IV. oszt. növ.

Eltételezve a túlhosszu műsörtől és a kiállhatatlan melegtől, az izlésesen előadott zongora és ének darabok és szavaltatok művelőzetet nyújtottak az előkelő és szép számú közönségnek. A matiné végeztével a jutalmak kerültek kiosztásra. A „Podhorszky Gizella” féle alapítvány kamatait Hatos Kornélka IV. oszt. tanuló és Franz Margit III. oszt. tanuló nyerték kiváló szorgalmukért és kifogástalan magaviseletükért. — *Hirsch* Károly dr. királyi tanácsos, pénzügyigazgató és *Káiser* Sándor 10—10 koronát ajánlottak fel jutalmazásra, melyet fele részben Kronk Ilonka I. oszt. és Kovács Ilonka II. oszt. tanulók nyertek el.

— **Az Ipartestület megalakulása.** Az „Ipolysági általános Ipartestület” ügye is végre dűlőre jutott, amennyiben azt a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 37067. 1907. leiratával engedélyezte. Az ezen hó 16-án a városháza kistermében megtartott alakuló közgyűlésen elnökké egyhangulag *Pelikán* Ferenc bádogos mestert és alelnökké szintén egyhangulag *Cserben* Jánost választották meg. A 12 tagú elöljáróságba beválasztották rendes tagnak *Baán* Máté, *Moys* Károly, *Marezy* Miksa, *Mocsáry* János, *László* János, *Dióssy* György, *Uzel* Ferenc, *Sult* Lajos, *Podhragyay* Adám, *Szlanesok* Alajos, *Schiffer* Mór és *Szauther* Kálmánt. Póttagok lettek: *Heffter* Kálmán, *Liszt* János és *Schreiber* Lajos. Számvevők: *Martsán* Béla, *Schmacez* Károly és *Bárdos* János. Az elöljáróság jegyzője *Jávör* B. Lajost és pénztárosát *Komzsik* Istvánt választotta meg. A megalakulással egyszermint a testület megkezdette hatósági működését is. Ugyanis az 1884. évi XVII. t.-c. az ipartestület hatáskörébe utalja a tanonc-szerződés megkötését, a munkakönyvek kiállítását és a munkás be és kijelentéseit. Az ipartestületnek kötelessége még az is, hogy az iparosok és munkásaik között rendezett viszonyokat teremtsen és a békéltető működést biztosítsa. Azért tehát akár a munkaadó, akár a segéd, vagy inas panaszával kell, hogy az ipartestülethez forduljon, a mely békés uton intézi el ügyét. A hivatalos helyiség július hó 1-ig az elnöknel, azután pedig az ipolysági róm. kat. népiskola tanástermében lesz. A hivatalos órák minden héten — az előbb megjelölt helyen — kedden, esütörtökön, szombaton és vasárnap 4—5 óráig lesznek, a hol is a jegyző a teendőket elintézi. A békéltető működésre vonatkozólag azonban meg kell jegyeznünk, hogy az intézmény csak akkor lép érvénybe, a midőn az I-foku iparhatóság által összehívott segédek közgyűlése a bizottságot megalakítja.

— **Postaügynökség Tompán.** A budapesti posta- és táviró-igazgatóság *Honttompá* pályaudvaron Tompa elnevezéssel az ideiglenesen megszüntetett postai ügynökséget július hó 1-én újra megnyitja. A postai ügynökség kézbesítési köre Tompa és Horvati községekre és a gyermek postára terjed ki. A postai ügynökség leszámlás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében az ipolysági posta-hivatalhoz tartozik és az Ipolyság-Korpona között közlekedő mindkét irányú kalauzpostákkal, valamint az ezek útján az ipolysági hivattal áll rovatolási összeköttetésben.

— **Pórujárt kivándorlók.** Alig van nap, hogy az ipolysági vonattal ne érkezzenek atyafiak, kik Amerikából térnek vissza hazájukba. Így legutóbb jöttek vagy 12-en ki Kelenyére, ki Méznelőre, és ki Rakoncákra ki hová való. Egy munkatársunk beszédbe elegyedett velük, kinek elpanaszolták keserves sorsukat. Vagy másfél év előtt csalta ki őket egy ügynök, elszállította őket Chikágóba, hol egy bányába helyezte el. Igaz, hogy naponta kerestek 2—3 dollárt (11—17 koronát) de ez nem volt elég lakásra, élelemre, Nem kaptak rendes ételt, italt, szállásuk tele volt féréggel, nem volt naponta csak egy fél órai pihenőjük, úgy hogy valósággal agyoncsigázta őket a baromi munka. Nem bírták ki tovább és nagynehezen hazavergődtek. Sirva mondták, hogy mily boldogok, hogy hazajöhettek, és megátkozták

azt a lelketlen ügynököt, ki őket kicsalta. Ezeknek a pórujárt kivándorlóknak hirdásai bizonyára el fogják venni a kedvét azoknak, akik még mindig a hirtelen meggazdagodás dőre, kába ábrándjaitól üzve Amerikába készülnek kivándorolni.

— **Iparostanonciskolai vizsgák.** Az ipolysági iparos tanonc iskolában e hó 23-án lett a vizsgálat megtartva, a melyen a felügyelő bizottság néhány tagja, *Pelikán* Ferenc ipartestületi elnök és még néhány érdeklődő mester jelent meg. Itt is hallottunk igen szép feleleteket, melyek meggyőzték az érdeklődőket és hatóságokat, hogy iparos tanonc iskolánk tantestülete is megteszi a maga kötelességét. — Jutalomban részesültek: *Drahoz* József II. oszt. tan. egy az alispán által vett ezüst zsebórárt kapott, *Geiger* Sándor II. oszt. tan. egy 10 koronás aranyat nyert. Pénzbeli jutalomban részesültek még *Pomothy* János 5 k, *Tóth* János, *Braun* István, *Stern* Jakab, *Hrobony* István 1—1 k, *Péter* Károly, *Sipos* Jenő és *Schreiber* József 2—2 k. Könyvjutalomban részesültek *Adler* Kálmán, *Kovács* Mihály, *Tóth* István, *Hinel* Sándor, *Ferencz* Lajos, *Csitári* József, *Lornusz* Mihály, *Mészáros* József, *Tamás* Pál és *Somogyi* Lajos kapták „Az iparosok olvasótára” című műnek 1—1 díszkötésű példányát. — Hogy az érdemesebb tanulók jutalomban részesülhettek, lehetővé tették a következő nemes adakozók: *Marek* Károly alispán adott egy ezüst órát, az Ipolysági Takarékpénztár 30 k, a Népbank 20 k, *Berczeller* Lajos 10 k, *Gansel* Armin, *Heffter* Rikárd és *Martsán* Béla 5—5 k. Fogadják ezuttal a nemesszervi adakozók adományaiért a tantestület és a megjutalmazott tanulók hálás köszönetét.

— **Tanítók és lelkesek figyelmébe.** A nem állami elemi népiskolák jogviszonyairól és a közönségi és felekezeti néptanítók járandóságairól szóló 1907. évi XXVII. t.-cikkkel, a hozzá kiadott miniszteri rendeleteket és végrehajtási utasításokat a megfelelő magyarázatokkal *Göndör* Ferenc öbeasei tanító, a bácsmogyei tanítószövetség elnöke ellátta és kiadta. A csinos könyv minden tanítónak és lelkésznek nélkülözhetetlen. Ára 1 korona. Megrendelhető szerzőnél *Öbeesen* (Bácsm.)

— **Zálogház Ipolyságon.** *Hirschfeld* Adolf érsekivádkerti lakos kérvényt adott be vármegyénk törvényhatóságához egy létesítendő kézzálogházat engedélyezése iránt. A törvényhatóság mai közgyűléséből *pártolól*ag terjesztette föl a kérelmet a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez azzal, hogy *Hirschfeld* Adolf 5000 korona biztosítékot tegyen, és a kamatláb ezüst és aranyholminál 12 százalék, egyéb zálogtárgynál 15 százalék legyen.

— **A kálvária alapítói.** Lapunk mai számában folytatja *Schreiber* Aladár plebános az ipolysági kálvária építő-bizottságának elnöke azon adományok kimutatását, melyekkel az egyes adakozók lehetővé tették a kálvária létrejöttét. Mai kimutatásunk ez:

18. *Heffter* Richárdné ivén: *Szkladányi* Károlyné 25 kor., *Dabis* Antal dr. *Okolicsányi* Gyuláné, *Okolicsányi* Margit, *Okolicsányi* Erzsé, *Ráth* Béla dr. 2—20 kor. *Ambrózy* Sándorné, öz. *Zanoletti* Károlyné, *Kaucsár* Márton, *Gaál* Géza és neje, öz. *Baginyi* Jánosné, öz. *Skadra* Józsefné, N. N. 10—10 kor. *Oravetz* Béláné, öz. *Szilágyi* Endréné, *Dangel*, *Moldoványi* István, *Erdélyi* Gyuláné, *Vanya* János 5—5 kor. *Kecskeméthy* Gézáné, *Fekete* Imréné 4—4 kor. öz. *Lypták* Nándorné, *Pekarovits* Lajosné, *Debnárik* Vilmosné 3—3 kor; öz. *Draskóczy* Gáborné, *Korilly* Gyözőné, *Mixkovszky* Frigyes 2—2 kor. összesen 248 korona.

19. *Ifj. Tóth* Jánosné ivén: *Gábor* Imréné 6 kor., *Mojis* Károly 5 kor., *Túri* Béla, öz. *Drendákné*, 4—4 kor; *Fábián* Gyuláné, *Spitzer* Odönné, *László* Jánosné, *Uzel* Ferencné, *Székely* Dezsőné, *Kristók* Józsefné, *Halász* János, öz. *Cserba* Józsefné *Pupák* József, *Tóth* Zsigmond 2—2 kor; *Veszélék* Jánosné, *Axmann* Józsefné, *Mészáros* Antalné, *Vass* József, *Elek* Sándor, *Fülöp* Vendel, *Hegedüs* Károlyné, *Stukovszky* Lajos, *László* János, öz. *Herezeg* Ignácné, *Hajnár* János, *Boldis* Istvánné, *Kronk* Viktória, *Boldis* György, *Ladik* János, *Duló* Sándor, *Válint* Józsefné, *Papos* Béla, *Jambrik* Jánosné, *Karvai* Károly, *Antal* János, *Gyurka* Pálné, *Hustyava* György, *Hives* Imre 1—1 kor; *Bogyó* András, *Jámbor* Lajos, *Kovács* Mihály, *Bálint* János 60—60 fillér; *Buza* János, *Mintér* Mária, *Ladik* Sándor 40—40 fillér; *Schery* Rezsőné, *Blaskó* Pál, 30—30 fillér; *Fülöp* Istvánné, *Recska* Istvánné, *Virág* József, *Karvai* István, *Karvai* József, *Kronk* Ferenc 20—20 fillér; *Spityák* Istvánné 10 fillér, összesen 68 kor. 50 fillér.

20. *Liszt* Imre ivén: *Liszt* Imréné, *Liszt* Imre 10—10 kor; *Janák* Sándorné 3 kor., öz. *Porubszky* Mihályné, *Janák* Sándor, *Bacsa* József 2—2 kor; *Ifj. Koháry* János 1 kor; összesen 30 kor.

21. *Totóvics* Kálmán és *Schreiber* Aladár együttes gyűjtőívén: *Rajner* Lajos püspök 300 korona, *Venczell* Antal 30 kor. *Schlick* István, *Iványi* Géza 20—20 kor., *Gracffel* János, *Csernoch* János dr., *Bogisich* Mihály, *Pór* Antal, *Blümmelhuber* Ferenc, *Vezinger* Károly, *Rozival* István dr., *Fehér* Gyula dr., *Walter* Gyula dr., *Mattyasovszky* Lajos, *Klinda* Teofil dr., *Andor* György dr., *Szilágyi* Ferenc, *Horváth* Ferenc dr., *Schiffer* Ferenc, *Pécsi* Gusztáv dr. 10—10 kor., *Csárszky* István dr., *Haliczky* Z. Béla, *Skoda* János 5—5 kor., *Krammer* György dr. 3 kor., *Kiss* K. dr., *Brühl* József, *Babura* László dr. 2—2 kor., összesen 554 korona.

— **Tűz.** Szúdon, ifj. *Sembergy* István tulajdonát képező zsarnavi kopár erdőterületen tűz keletkezett; 4 hold területen a száraz fű elégett, a kár jelentéktelen.

## MOTOROS kerékpár

3½ HP., elsőrangú gyártmány, kifogástalan állapotban hosszú utazásokra teljesen felszerelve ELADÓ, esetleg mellékkocsival együtt.  
Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Elektrotechnikai szakiskola.

Technikai tanintézet

az egész elektrotechnikai szak- és gép-gyártásra.  
Laboratóriummal és műhelyekkel összekötve  
POZSONY, Walboner-utca 14. sz.

Szeptember 1-én kezdődik azon tanulók beiratása, a kik magukat **ELEKTROTECHNIKUSOKKÁ** (üzemi tisztviselőkké, stb.) akarják a két évi tanfolyam alatt elméletileg és gyakorlatilag kiképezni.

A felvételre alkalmas kor: 14-től 30 évig. Előképzettség: néhány közép- vagy polgári iskola, kereskedelmi, vagy ipar-iskola.

**Példás internátussal egybekötve.**

A villanyos erőknek hajtó és világító céloknál való tőrfoglalása, továbbá vegyészeti gyárakban, stb., stb. való alkalmazás föltötte ajánlatossá teszi a t. szülőknek (gyámoknak), hogy fiaikat (gyámoltjaikat) eme szép és reményteljes hivatásra a fenti intézetbe való belépés által előkészítsék. Jelentkezés naponta.

Az igazgatóság programokat és prospektusokat kívánatra díjtalanul küld, és közelebbi értesítést is azonnal ad.

Az igazgatóság.

**FRISCHER ADOLF** férfi-szabó  
és divatáruháza Ipolyság

Ismert elsőrangú szabászat

Angol és hazai gyártmányú szövetek nagy választékban.

„Borsalino” és „Pichler” kalapok egyedüli raktára.

Úti kosarak és bőröndök kitűnő anyagból

Így tavaszi és nyári saison divatkülönlegességei, a legújabb divatszerinti kalapok, nyakkendők (Castle Make) férfies nőcipők elsőrangú cipészekről, izékes gyermekruhák s mindennemű férfi-divat és toiletté-cikkek nagy választéka áll üzletemben a t. vevőközönség rendelkezésére.

*Kitűnő és praktikus vízhatlan vadászgallérok, bagaria cipők, sport sapkák, kalapok és harisnyák raktára.*

Mindezen cikkeket a leggondosabb izléssel, az elegancia mellett a tartósságra való figyelemmel elsőrangú cégektől szereztem be és az árakat a legjutányosabban számítom, úgy, hogy tisztelt vevőimet teljes megelégedésükről biztosíthatom.

Tisztelettel

**Frischer Adolf.**

**SINGER**

varrógépek különféle célokra.

Nem csupán ipari célokra, hanem a családban előforduló összes varróműkákra egyedül általunk szerezhetők be.

Vigyázn!

kell, hogy a vétel csakis a MI üzleteinkben eszközöltessék.



Valamennyi fiókjaink erről a védjegyről ismerhetők fel.

A reichenbergi (Csehország) kiállításon az eredeti Singer varrógépekért és azokon kiállított varró- és műhímzési mintamunkákért a legmagasabb

allami diszoklevelet nyerte el.

**SINGER Co. varrógép R. T.**  
LÉVA, Kazinczy-utca 2. szám.

**Kérje ingyen**

és bérmentve magyar nyelvű, gazdán illusztrált főárjegyzéket, 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkell-, ezüst- és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüst órák, hangszerek, acél- és bórórák stb.-ről eredeti gyári árban.  
Nikkel remontoir óra ... K 3.-  
System Roskopf patent óra ... K 4.-  
Svájci eredeti system Roskopf patent K 5.-  
Bejegyzett „Sas Roskopf” nikkell-ém. K 7.-  
Ezüst remontoir óra „Gloria” művel K 7.60  
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel ... K 11.50  
Ébresztőóra K 2.90, Konyhaóra ... K 3.-  
Schwarzvaldi óra K 2.80, Kakukóra K 50  
Minden órát 3 évi írásbeli garancia. — **Nincsen kockázat! Becszerelés megengedve, vagy a pénz vissza!**

Első órágyár Brüx  
**KONRAD JÁNOS**  
cs. és kir. udvari szállító.  
BRÜX, 1246. sz. (Csehország).

Parcellázható földbirtokot vételre keresünk. Parcellázásokat végzünk bizományban is. Nyereség megbízóé. Műszaki, jogi, pénzügyi teendőket végezzük. Birtokterhek lefizettetnek. Birtokok 50 százalékkal előnyösebben értékesíthetők vállalatunk útján. Telepítünk. Előnyös feltételek.

Ugyanitt élő s holt felszerelvények, kastélyok, nyaralók, parcellázásokból részirtokok jutányosan kaphatók.

Bővebbet

**KISS GYULA**  
Földbirtok Parcellázó Vállalatánál  
Szombathely (Vas m.)

1004. 1907. szám.

**Arverési hirdetmény.**

Az ipolysági kir. járásbiróság mint hagyatéki bíróságnak 1906. O 125/49. sz. intézkedése alapján ezennel közhírré teszem, hogy néhai Bartakovics Ágost örök. tulajdonát képező ingóságok; gazdasági eszközök, vajkészítő gép, igasszerszám, szankok s szerzőszámok,

f. évi július hó 1-én d. e. 9 órakor

Egyházmáráton a helyszínen tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adni.

Egeg, 1907. június 24-én.

**Demner Ferenc**  
jegyző, bírói kiküldött.

129. 1907, ügyszám.

**Árverési hirdetmény.**

Jagasich Sándor dr. ipolysági kir. közjegyző ezennel közhírré teszi, miszerint Ipolyságon a vasuti állomás közvetlen tőszomszédságában Schmidl Mór ipolysági cég telepén körülbelül 40 vagonon tölgyfakéreg körülbelül 4000 méter mázsa súlylyal 1907. évi július hó 2-án délután 2 órakor nyilvános árverésen el fog árvereztetni következő feltételek mellett:

1. Az árverés alá bocsátott tölgyfa kéreg egy tömegben métermázsáját 8 koronával számítva 32000 korona kikiáltási ár mellett 2 százalék engedménnyel fog eladatni.

2. Az árverés alá beosztott tölgyfa kéreg a kikiáltási áron alul is el fog adni.

3. Vevő tartozik a vételárért azonnal készpénzben lefizetni és az áru átvételét azonnal megkezdeni.

4. Schmidl Mór cég szavatol az áru száraz és egészséges minőségeért.

5. Az árverés alá kerülő kéreg osztályozva, csomagolva és vagonba rakva adatik át vevőnek, a mire Schmidl Mór cég kötelezettséget vállal.

Ipolyság, 1907. június 28-án.

**Jagasich Sándor dr.**  
kir. közjegyző.

**Ipolyságon**

fűszer- és csemegeüzlet koriátolt italmérsi engedéllyel egybekötve, jó forgalmu helyen, a m. kir. posta mellett

**ÁTADÓ.**

Bővebbet

**Oblát Gézánál**  
ugyanott.

Báró Kozmitza — Ez budai Matto

**Király-keserűvize**

az Erzsébet-Sósfürdő Enyhe hashajtó, főforrása.

Minden okos és takarékos háziasszony az ártalmatlan

**STELLA**  
Sütőporral

süti tésztaját. Különösen bevált cikk, minden elképzelt tésztahoz alkalmas. — Ára 10 fillér és 20 fillér. Kapható fűszerkereskedésekben és drogériákban. Gyárosa: „STELLA” vegyészeti gyár (Ledermann D.)

Budapest, VII., Nefelejts u. 39. szám.

**MELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZE VÉNY TÁRSULAT BUDAPEST**

Legtökéletesebb rendszerű gőzcséplőkészletek, úgyszintén mozdonyok (uti-mozdonyok) cséplési, vontatási és szántási célokra (a mozdony után akasztott egy ölet fogó ekével).

**Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!**

2907. tkv. 1907. szám.

### H i r d e t m é n y.

**Középpalajta** község telekkönyve birtokszabályozás következtében átala-kittatott és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. 29., az 1889. 38. és az 1891. évi 16. t.-c. tényleges birtokos tulajdonjogának a be-jegyzését rendelik az 1892. 29. t.-cikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganato-sítottatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §§ alapján, ide értve e §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. c. 15 § a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-c. 7. § a és 1891. XVI. t. c. 15 § a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t.-c. 22 § a alapján történt törlések érvényte-lenségét kimutathatják, s e végből tör-lési kereseteket hat hónap alatt vagyis **1907. évi december hó 15-ik** napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbí-tható záros határidő eltelte után indí-tott törlési kereset annak a harma-dik személynek, a ki időközben nyil-vánkönyvi jogokat szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak ese-teiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6 §-ban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kíván-nak, írásbeli ellentmondásukat hat hó-nap alatt vagyis **1907. évi december hó 15 napjáig** bezárólag a tkvi ha-tósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő le-telte után ellentmondásuk többé figye-lembé vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, a kik a tkvi átala-kítása tárgyában tett intézkedések áttal-nemkülönben azok, akik az 1. és 2. pont-ban körülírt eseteken kívül az 1892. 29. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irány-ban sértve vélik — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e te-

kintetben felszólalásukat tartalmazó ké-vényüket a tkvi hatósághoz hat hó-nap alatt vagyis **1907. évi december hó 15-ik napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átala-ki-táskor közbejött téves bevezetésből szá-rmazó bírminemű igényeket jóhiszemű, harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, és az említett be-jegyzéseket csak a törvény rendes útján és az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

4. Együttal figyelmeztetnek azok a fe-lek, a kik a hitelesítő bizottságnak ere-deti okiratokat adtak át, hogy a mennyi-ben azokhoz egyszersmind másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyuj-tottak, az eredetieket a telekkönyvi ható-ságnál átvehetik.

A kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Ipolyságon, 1907. május 25-én.

Jablánczy

kir. trvszéki albiró.



nélkül ne együnk levest!  
Néhány csep elegendő!

VACUUM OIL COMPANI RÉSZV.-TÁRS.

## Pormentesítő padló-olaja !!

Előnyei a következők:

Teljes pormentesítés, teljesen szag-talan. Mindennemű padlót legtö-kéletebben konzervál, a ruhát és szőnyeget egyáltalán nem piszkítja.

Egyedül kapható **BRACK IGNÁCZ**  
fűszer- és vas-kereskedésében  
Ipolyságon.

### Hirdetés.

Ezennel közhírré teszem, hogy **1907. évi július hó 2-ik napjának d. e. 10 órakor** Ipolyságon, a piac-téren néhai Bartakovics Ágoston volt egy-házmaróti földbirtokos hagyatékához tartozó jó állapotban levő egy fede-les kocsi, egy nyitott kocsi, két hajtó kocsi, egy jártató kocsi és 4 lészerszam fognak nyilvános ha-gyatéki árverésen eladatni.

Kelt Ipolyságon, 1907. évi június hó 25-én.

Wilhelm Károly dr.  
ügyvéd.

## UJ! \* FÉRFI SZABÓ-ÜZLET \* UJ!

IPOLYSÁGON, a Fő-téren, Hölczler nagyszálloda épületében.

Tisztelettel van szerenésém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy

**Hirschfeld Miksa és Társa cég szabóüzletét átvettém.**

Mint szakember, minden törekvésem oda fog hatni, hogy tisztelt vevői-met a *legnagyobb pontossággal* kiszolgáljam. *Huszonöt éves gyakorla-tom e téren biztosítja* a m. t. közönséget, hogy a *legkényesebb ízlésnek* és *minden igénynek is eleget fogok tehetni.*

Egyszersmint bátorkodom felemlíteni, hogy a tavaszi és nyári **SZÖVETEIM** megérkeztek a legszebb és legdivatosabb kivitelben.

Alázattal kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását, vagyok tisztelettel

**Schwarz Sámuel.**

LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK

ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK,

TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNTATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZEKET ÉS KÖLTSÉGVETEST

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST